


Nie poprzestając na ilustracjach książkowych Józef Wilkoń stworzył cykl elek-
tronicznych abstrakcji, które zachwycają formą i kolorem, niosąc w warstwie 
znaczeniowej emocje i przemyślenia  autora”



Józef Wilkoń od nieomalże sześćdziesięciu lat uprawia z wielkim powodzeniem 
sztuki wizualne. Malarz, rzeźbiarz, scenograf, ilustrator swoim talentem i  praco-
witością uplasował się w gronie najwybitniejszych polskich twórców. W latach 
50. ukończył  krakowską Akademię Sztuk Pięknych, robiąc dyplom w pracowni 
Adama Marczyńskiego. Równocześnie studiował historię sztuki na Uniwersytecie 
Jagiellońskim, uzyskując w ten sposób gruntowne przygotowanie teoretyczne do 
działań w obszarze sztuki.

W swojej  pracy artysta  nigdy  nie szedł na łatwiznę, tworząc  w wymagającej  
technice gwaszu, pasteli czy akwareli. Za ich pomocą wykreował  rozpoznawal-
ną rzeczywistość,  pełną artyzmu, ekspresji, liryzmu, jak również  niespotykanej 
wrażliwości na otaczający nas  świat przyrody. Za pomocą plamy barwnej i wy-
rafinowanej kreski  powoływał  do życia   wizerunki  głównie zwierząt, tworząc ich 
emocjonalne portrety.  Pełne optymizmu i poczucia humoru postacie, które za-
służyły sobie na miano wilkoniowatych stanowią ilustrację do ponad 200 książek 
w kraju i poza jego granicami.

Na początku lat dziewięćdziesiątych Wilkoń zainteresował się również rzeźbą, wy-
czarowując z drewna i blachy swoiste bestiarium, wędrujące po Polsce i świecie, 
przy okazji rozlicznych wystaw. W przerwach między wystawami, cała ta menaże-
ria odpoczywa w swoistej stajni, urządzonej na terenie ogrodu, przy domu artysty 
w podwarszawskim Zalesiu Dolnym.

 Artysta chętnie eksperymentuje. Ostatnio nie ustając w poszukiwania nowych 
środków wyrazu, zaczął tworzyć cyfrowe obrazy, które ilustrują także Jego własne 
teksty. Nie poprzestając na ilustracjach książkowych stworzył cykl elektronicznych 
abstrakcji, które zachwycają formą i kolorem niosąc w warstwie znaczeniowej 
emocje i przemyślenia  autora.

Podobnie jak wielu polskich czołowych malarzy jak m.in.  Tadeusz Dominik, Jan 
Dobkowski czy Zdzisław Beksiński, Józef Wilkoń dostrzegł w grafice komputero-
wej pewną alternatywę  dla malarstwa tradycyjnego. Trudno dziś nie zauważyć 
wpływu cyfrowych narzędzi na kształt sztuki najnowszej W swojej twórczości wy-
korzystuje  osiągnięcia techniki, nic nie tracąc na indywidualizmie wykonanych 
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prac. Analogicznie jak w pracy  z aparatami cyfrowymi,  gdzie w akcie kreacji 
najważniejszy jest artysta korzystający z nowych możliwości cyfrowych technik 
tworzenia obrazu., Dowodem na to są grafiki komputerowe wykonane przez Jó-
zefa Wilkonia odzwierciedlające rozpoznawalny styl malarza. Artysta docenił nową 
technikę,  pozwalającą na szybką realizację obrazu, dającą możliwość poszerze-
nia gestu malarskiego, wydobycia ekspresji i ruchu.

Limited Edition, nowatorska galeria sztuki współczesnej, postanowiła zaprezen-
tować cyfrowe kreacje Józefa Wikonia, w których artysta wychodzi od formy aby 
przejść  w abstrakcje.  Przedstawione obrazy cyfrowe zostały poprzedzone wielo-
ma latami wytężonej pracy konwencjonalnymi technikami malarskimi, przy współ-
udziale talentu, wiedzy i nie gasnącej witalności twórcy.



JÓZEF WILKOŃ

Ilustrator, malarz, rzeźbiarz, autor scenografii. Urodził się 12 lutego 1930 roku 
w Bogucicach koło Wieliczki. Mieszka i pracuje w Zalesiu Dolnym. W latach 1947-
1949 uczęszczał do Liceum Sztuk Plastycznych w Krakowie (w tej samej klasie 
uczyli się też Roman Cieślewicz i Franciszek Starowieyski).

W roku 1950 rozpoczął studia malarskie w krakowskiej Akademii Sztuk Pięknych 
w pracowni prof. Adama Marczyńskiego (dyplom otrzymał w 1955 roku). Jedno-
cześnie studiował historię sztuki na Uniwersytecie Jagiellońskim, uzyskując tytuł 
magistra w 1954 roku.

Józef Wilkoń należy do grona najwybitniejszych polskich artystów zajmujących 
się ilustracją. Na jego dorobek w tej dziedzinie składa się blisko dwieście książek, 
zarówno dla dzieci jak i dla dorosłych. Ilustrowane przez niego wydawnictwa prze-
tłumaczono na ponad 20 języków.

Prace Józefa Wilkonia zobaczyć można m.in. w japońskich muzeach i wielu pry-
watnych kolekcjach. W dorobku artysty jest kilkadziesiąt wystaw zbiorowych i po-
nad 60 indywidualnych, w tym: Galeria in der Biberstrasse (Wiedeń, 1964), MAG 
Gallery (Zurych, 1980), Centrum Pompidou (Paryż, 1989), Museum of Illustration 
w Troisdorfie (Berlin, 2000), Museum of Illustration (Toyama, Oshima 2001), Naro-
dowa Galeria sztuki Zachęta (Warszawa, 2006/2007).

Wśród wielu nagród szczególne miejsce zajmuje Deutsche Jugendbuchpreiss 
(1966), czy japońska Owl Prize (1984), którą przyznaje dziecięco-dorosłe jury. Ar-
tysta otrzymał również wiele nagród na międzynarodowych spotkaniach m.in. Na-
groda Honorowa w konkursie na ilustrację do Don Kichota w Buenos Aires (1965), 
złoty medal oraz Nagroda Honorowa na BIB w Bratysławie (1969, 1973), Premio 
Grafico w Bolonii (1974, 1991), Andersen Premio w Genewie (1998).

Józef  Wilkoń w rozmowie z Iwoną Staroszczyk

https://youtu.be/vUUGbOZI_HY
http://Józef  Wilkoń w rozmowie z Iwoną Staroszczyk
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